

年仅28岁，应急队员刘永嘉抢险救灾牺牲

在韶关市江湾镇呼叫群众撤离时，不幸被山体滑坡夺去生命

据新华社电 在韶关市暴雨洪涝重灾区江湾镇的抢险救援中，应急队员刘永嘉在呼叫群众撤离时，不幸被山体滑坡夺去生命，年仅28岁。

今年4月16日以来，广东省迎来4月最强降雨过程，韶关、清远、肇庆等多地受灾。韶关市武江区江湾镇出现多处山体滑坡，受灾严重。

4月20日早晨，江湾镇应急队发出指令，要求队员立即到岗开展防汛工作。正在休假的镇应急队员刘永嘉，在收到消息后，马上赶到镇应急办，与

队友一同前往镇里过水桥处堆积沙包，防挡漫水。

9时05分，刘永嘉接到群众求救电话，称胡屋村委会王屋坝村小组出现房屋倒塌。险情就是命令，刘永嘉立即向值班领导汇报情况，并赶赴事发地点疏散村民。

在呼叫群众撤离时，过水桥处山体发生滑坡，刘永嘉不幸被埋。

经全力搜救，直至21日18时20分许，刘永嘉被救援人员发现，确认遇难，年仅28岁。



刘永嘉于2019年10月入职江湾镇应急队。他的同事说，入职近五年来，他参加各项应急救援工作都冲锋在前，是镇应急队的骨干成员。他热心助人，在江湾镇群众中口碑很好。

刘永嘉，一路走好！

■刘永嘉生前照片。新华社发

冒险挺进 他们用身体开辟救生通道

韶关消防、应急救援人员与时间赛跑，勇救被困村民

4月20日，受到暴雨影响，韶关各县(市、区)接连出现内涝、洪水围困等汛情。乳源县、仁化县部分村落有村民被困家中。面对严峻情况，消防、应急救援人员等各方力量紧急奔赴防汛救援一线。他们以肩为梯、以背为桥，用身体搭建起一条救生通道，直至将被困群众转移至安全地带。

■新快报记者 麦婉诗

韶关乳源县墩子村：
抱着水背扛抱，
救出18名被困村民

4月20日上午10时许，外出参加知识竞赛培训的乳源鹰峰东路消防救援站副站长欧阳禄锋一回到乳源，就接到了乳城镇墩子村的一处警情。欧阳禄锋立即穿好救援装备，带着四名消防队员火速向墩子村进发。车刚开到村口就被迫停下，欧阳禄锋放眼望去，深入村子的路已被积水淹没。一名消防队员留在消防车里，欧阳禄锋带着剩下的三名队员扛着橡皮艇涉水前进。

漂浮着生活垃圾、农作物的黄泥巴水里潜藏着不少危险。欧阳禄锋说：“墩子村前期在搞排水工程，开挖的暗渠造成了行进困难。”消防队员陈帆一不小心就栽到了暗渠里，黄泥水瞬间将他淹没，队员立刻反应过来将他从黄泥水里捞起来。

墩子村情况最为紧急的要数靠近河道的两户人家。欧阳禄锋提到，当时其中一户人家的一楼基本被水淹没，又因为院门打不开，橡皮艇根本进不去，队员们只能翻墙进行救援；而另一户人家的院子里刚好搭了雨棚，村民被困在

二楼等候救援。最终队员们沿着横梁将被困的村民解救出来。

墩子村地势并不平坦，水最深的地方脚尖触不到地面，消防员整个人都要泡在水里。多数被困村民是由队员背上橡皮艇的，小孩子则要扛，对体能也是巨大的消耗。经过近三个小时的救援，欧阳禄锋回到消防站后发现四肢都被洪水泡得发白了，此次救援他们将墩子村的18名被困村民转移至安全地带，当中就有一名几个月大的婴儿，他是被欧阳禄锋抱出去的。那么多的救援细节欧阳禄锋唯独对那名婴儿印象深刻。他说：“他很可爱，整个过程没有哭闹，他一笑只觉得让人安心。”

韶关仁化县古洋村：
以身体开路穿越竹林，
转移受困群众

在韶关仁化县应急救援大队大队长唐文华印象里，因连续强降雨，4月20日大桥镇古洋村进村路段水位上涨至两米以上，导致14户31名村民被困。

当天下午3时30分，唐文华接到救援任务后，立即组织应急救援队员，组成抢险突击队前往古洋村。到村后，当



地的村干部告知有两户村民情况比较紧急，救援队应声出发。

救援队面对的不仅要在狭窄且充满危险的道路上前进，还要面对高达两米以上的水位。成功解救出一户村民后，当救援队伍穿越到一片竹林地带时，因担心漂浮的竹枝划破橡皮艇，一行人被阻挡住去路。

唐文华带领救援队员毫不犹豫地跳入汹涌而浑浊的洪水中，由唐文华负责拖着橡皮艇前进，其他队员则在两侧把控橡皮艇的方向。当时，洪水将道路



▲唐文华拖着橡皮艇在竹林前进。

◀欧阳禄锋正在营救被困村民。

受访者供图

完全淹没，路基完全看不到。一边要在湍急的水流中控制橡皮艇的方向，一边要清理沿途的树枝，几百米的村道唐文华他们举步维艰。整个救援过程持续了3个多小时，救援队伍与时间赛跑，最终将每一名群众转移至安全的地方。

“作为一名应急救援工作者，在防汛抗洪救灾的关键时刻，有责任挺身而出。”唐文华说，根据天气预报，仁化县24—29日预计会有新一轮的强降雨，他们目前要做的就是提前做好准备，应对下一轮强降雨。

肇庆市森林消防大队： 三天连轴转排空28个地下车库积水

新快报讯 记者王彤报道 4月24日，肇庆市怀集县终于迎来晴天。自22日凌晨洪峰过境后，全城正忙着清淤复查。当日下午，全县28个淹水严重的住宅建筑地下车库全部完成紧急抽排。完成任务后，前来支援抢险的肇庆市森林消防大队才撤回营地。“兄弟们，浸了洪水咸水要清洗干净，不然容易真菌感染。”该大队主要负责人林庆哑声向队友嘱咐道。

高铁站前积水，50小时鏖战抢险

4月18日以来，肇庆市普降暴雨到大暴雨，局地特大暴雨。受其影响，多地出现山洪和地质灾害，部分城镇局地出现内涝。4月19日以来，肇庆市森林消防大队先后派出共计约30人的队伍奔赴抢险救援一线。

其中，河流密布、有“一江四河八水”之称的怀集县是肇庆此次受灾最为严重的地方。19日下午，怀集县高铁站前路积水严重，站前四五百米的区



■肇庆市森林消防大队在怀集县人民医院进行排涝工作。
受访者供图

域，积水达1.5米。与此同时，大批旅客滞留在不大的候车室，水电也中断。怀集应急部门一面架设临时通道，一面疏散人群。

森林消防大队9名队员及排涝车、装备车等排涝设备一到达现场，就迅速架设泵车、铺设水带，开展排涝作业。“我们24小时轮排作战。有后勤部门每天打盒饭过来。睡觉就在现场，有时候

是车上，有时候是地上，每天睡五六个小时，希望能尽早排除险情。”林庆告诉记者。21日夜晚，经过近50个小时的连续工作，高铁站的积水终于排出，排水量达45000立方。

“后来，我们大队根据指挥，先后奔赴广宁县、端州区、高要区金利镇等地，主要任务是排除城市内涝。我主要留在怀集抢险。”林庆告诉记者，怀集县城内常年低水位的河道涨满，水溢出几米，只能等河堤水位下降再去抽排。这些天，在怀集和高要，他和队员们都不记清在橡皮艇和冲锋舟上转移过多少群众了。

医院车库被淹，紧急抽水排除隐患

4月22日凌晨洪峰过境后，怀集全城正忙着清淤复查。全县确定了28个淹水严重的住宅建筑，需要紧急抽排。

4月22日8时许，怀集县人民医院传来紧急求助：医院地下车库被淹，车库上

方为重症病房和手术医学楼，电梯浸水后不能正常运转，患者存在安全隐患。

接警后，林庆和6名队员火速救援。毕竟是地下，光线昏暗得几乎看不见。队员们脱掉身上的衣服，扛着100多斤的抽水泵走入积水之中，希望把泵头埋入更深的地方，只有这样，积水才能排得更快。浑浊的、漂浮着各种垃圾和杂物的黄色脏水流淌过每个人的胸口，几个人毫不犹豫地向深处走去。4月23日凌晨2时，医院地下车库的水终于全部排尽。

就这样一个个作业，到4月24日下午，怀集全县28个淹水严重的住宅建筑地下车库终于完成紧急抽排。在此支援的20多位队员当日返回营地休整。记者注意到，他们的指甲缝里满是淤泥，胳膊与腿部也起了红色的肿块。“最大的问题是睡眠不足，撑不住也要撑，还好不辱使命。”林庆有些咳嗽，声音沙哑，但语气很坚定。